組織学実習試験H12年度
H12.2.4.Fri

A問題（全五問　山科問題）

☆①～④については顕微鏡を見ながら、この器官に何があるのかを示し、その器官の特徴だと思われるものをスケッチし、さらにその器官だと判断した根拠（特徴でもよい）を各々10項目ずつ挙げる。⑤についてはEMが置かれており、そこに書かれている問題について答えるもの。

①十二指腸
②軟口蓋
③陰嚢の皮膚
④下垂体

⑤膵臓のEM3枚
＜1枚目＞外分泌部の腺房細胞（A）・内分泌の細胞（B）がともに写っているもの。
＜2枚目＞外分泌部の腺房細胞（A）の一個を拡大

＜3枚目＞内分泌の細胞（B）の一個を拡大

問1 Aの細胞とBの細胞の拡大図（各々2枚目、3枚目）を比較して、その形態上の違いについて説明せよ。

問2 この器官Xは何か。またXと判断した根拠を述べよ。

B問題

１．顕微鏡Ⅰ（心筋層）、顕微鏡Ⅱ（心内膜の中層）

A　顕微鏡Ⅰ、Ⅱは同じ器官の標本である。この器官は何か。

○心臓

B　顕微鏡Ⅱの指示棒が指している細胞は何か。


○プルキンエ線維

C　Bの細胞の特殊な働きについて述べよ。
○　ペースメーカー電流を伝導させて、心筋の規則正しい拍動を司る刺激伝導系
２．骨研磨標本のLM
A　1が指すものは何か。





○フォルクマン管

B　2が指す管は何か。





○ハヴァース管

C　3が指す腔に入っているものは何か。



○骨細胞

３．胸腺　顕微鏡写真Ⅰ：成人胸腺
Ⅱ：胎児胸腺
A　顕微鏡Ⅰ、Ⅱは胸腺の標本である。成人のはどちらか？

○Ⅰ
B　脂肪組織が見られるのはどちらか。



○Ⅰ
C　ハッスル小体は見られるか。見られるとしたらどちらか。

○Ⅱ
４．顕微鏡Ⅰ（子宮体部）、Ⅱ（子宮頚部）、Ⅲ（卵管と卵管采）

A　プロゲストロンの作用で粘膜が厚くなるのはどれか。

○Ⅰ

B　受精する部分を含むのはどれか。



○Ⅲ

C　アルカリ性のものを分泌する部分を含むのはどれか。

○Ⅱ

５．骨髄

A　指示棒が指す細胞は何か。




○巨核球

B　これは何に分かれるか。




○血小板

C　この器官は何か。





○骨髄

６．顕微鏡Ⅰ（精巣輸出管）、Ⅱ（精巣と上体管）
A　Ⅰの管は何か。





○精巣輸出管
B　Ⅱの管は何か。





○精巣上体管

C　精子が先に通るのはどちらか。




○Ⅰ

７．角膜のLM
A　実質を示すのは①～⑤のどれか




○　③

B　角膜内皮を示すのはどれか。




○　⑤

C　ボーマン膜を示すのはどれか。




○　②

①は角膜　④はデスメの膜
８．細胞分裂のLM　a休止期→b前期→c前中期→d中期→e後期→f終期→a
A　前期を示す細胞はどれか




○　b
B　紡錘糸が発達している時期に当たる細胞はどれか


○　d

C　DNA合成期にある細胞はどれか



○　a

９．気管の標本
A　この器官は何か。






○　気管

B　この器官に見られる腺は（a粘液腺　b槳液腺　c混合腺）である。
○　c
C　この器官に見られる軟骨は（a硝子軟骨　b弾性軟骨　c線維軟骨）
○　a
１０．血球のLM
A　矢印が指す白血球は何か。




○　好中球
B　この白血球は顆粒をもつか。




○　顆粒をもつ
C　この白血球はどのような症状を起こすと増加するか。

○　化膿の炎症
１１．筋組織　顕微鏡Ⅰ（横紋筋）、Ⅱ（平滑筋）、Ⅲ（心筋）
A　介在板が見られるのはどれか。




○　Ⅲ
B　細胞膜直下に細胞●が見られるのはどれか。


○　Ⅱ
C　多核であるものはどれか。




○　Ⅰ

１２．副腎の標本

A　空胞化した部分がみられるが、それは何と呼ばれるか。
○　束状帯（洞様毛細血管）
B　その部分に見られる細胞をなんというか。

○　海綿細胞
C　Bの細胞は次のどの特徴をもつか。（選択肢遺失）


○　ステロイド（糖質コルチコイド）を分泌する。

１３．卵巣の卵胞期と黄体期のLM2枚
Ⅰ　黄体期において

　ア：顆粒層黄体細胞　　イ：卵胞膜黄体細胞
Ⅱ　卵胞期のガラーフ細胞において　①卵胞腔　②顆粒層　③内卵胞膜　④外卵胞膜

A　Ⅰの写真のアはⅡの写真の①～④のどれに由来したものか

○　②
B　Ⅰの写真のイはⅡの写真の①～④のどれに由来したものか

○　③
C　エストロゲンを分泌するのはⅡの写真の①～④のどの部分か
○　③
１４．乳腺　顕微鏡Ⅰ（老年期乳腺）、Ⅱ（妊娠期乳腺）
A　妊娠期のものはどちらか


○　Ⅱ
B　Aでそう判断したのはどのような根拠か。
○　脂肪滴を多く含む（乳汁）

C　老年期になるとどうなるか。ア～カから選べ。（減点方式　選択肢遺失）

○　腺房細胞が委縮して結合組織に置換され、腺腔が大幅に小さくなっている。
１５．胃の壁細胞のEMと顕微鏡Ⅰ（胃体部）、Ⅱ（尿管）、Ⅲ（副腎）
A　このEMの細胞が見られるのはⅠ～Ⅲのどれか。


○　Ⅰ
B　このEMの細胞は何か。




○　壁細胞

C　このEMの細胞が分泌するのは何か。



○　HCｌ
１６．舌尖の標本

A　よく見られる特有の構造は何か。



○　糸状乳頭

B　この標本にみられる腺は（a粘液腺　b槳液腺　c混合腺）である。○　c

C　この標本はどの器官のものか。




○　舌尖
１７．喉頭の標本
A　この標本は何か。




○　喉頭

B　この標本の上皮には非角化重層扁平上皮が見られるか。
○　見られる

C　平滑筋は多くみられるか。



○　見られない（横紋筋）

１８．　口蓋扁桃の標本
A　この器官は何か。





○口蓋扁桃

B　この標本に二次性リンパ節はあるか。



○ある

C　この標本は二次性リンパ器官であるか。



○二次性リンパ器
１９．リンパ節のLM　3枚　Ⅰ（皮質リンパ小節）、Ⅱ（高内皮静脈）、Ⅲ（リンパ洞）

A　リンパ洞を示す写真はⅠ～Ⅲのどれか。



○　Ⅲ

B　高内皮静脈を示す写真はⅠ～Ⅲのどれか。


○　Ⅱ
C　リンパ小節がみられる写真はⅠ～Ⅲのどれか。


○　Ⅰ
２０．足底の標本
A　この標本にマイスネル小体はあるか。



○　ある
B　この標本にファーター・パチニ小体はあるか。


○　ある

C　この標本にアポクリン汗腺はあるか。



○　ない

２１．弾性軟骨の標本
A　この標本には何が多く含まれているか。



○　弾性繊維

B　この標本に血管はみられるか




○　見られない
C　この標本は（a気管軟骨　b耳介軟骨　c椎間円板）である。
○　b
２２．肝臓のLM　2枚

A　ビタミンを貯蔵する細胞は①～④のどれか。


○　②

B　Aの細胞をなんというか。




○　伊東細胞

C　胆汁が集められる部分を指しているのは⑤～⑦のどれか

○　⑥毛細胆管

①は肝細胞　②は毛細血管内皮細胞　④はクーパー細胞
２３．腎臓の糸球体のLM
A　レニンを分泌する細胞は①～⑤のどれか。


○　④

B　Aの細胞をなんというか。




○　顆粒細胞

C　近位尿細管は⑥～⑧のどれか。




○　⑦

２４．上皮小体LM

A　細胞質が赤く染まっている細胞は何か。



○好酸性細胞
B　この器官と関係する器官は何か。



○甲状腺
C　Bの器官に対してどのように働くか。



○拮抗的に働く

（甲状腺のホルモンはCa濃度を下げる働きを持つ）
２５．肺胞のⅡ型上皮細胞のEMと肺胞と呼吸細気管支の部分の顕微鏡
A　このEMの細胞は顕微鏡の標本に見られるものである。この細胞は何か。

○　Ⅱ型肺胞上皮細胞

B　Aの細胞の役割は何か。
○　界面活性物質を分泌し、表面張力を無くす

C　この器官は何か。

○　肺

２６．横紋筋のEM
A　①～①の矢印が指す節を何というか。


○　筋節（サルコメア）
B　この節に含まれるたんぱく質は何か。


○　アクチン、ミオシン

C　収縮によって長さが変化しないのは②～④のどれか
○　④
２７．歯の研磨標本のLM
A　①の部分に見られる細胞は何か。


○　象牙芽細胞

B　②の部分で縦に走っているものは何か。


○　象牙細管

C　③の腔にあるものは何か。



○　歯髄
２８．曲精細管のLMとEMⅠ（セルトリ細胞と精細細胞）EMⅡ（精子細胞）
A　EMⅠの矢印の指す細胞はLMの①～⑥のどれか。

○　①
B　テストステロンを分泌する細胞はLMの①～⑥のどれか。

○　⑥
C　EMⅡの細胞はLMの①～⑥のどれか。



○　④
２９．目　顕微鏡Ⅰ（毛様体筋）、Ⅱ（角膜虹彩角）、Ⅲ（虹彩）
A　光を調節するものはどれか。




○　Ⅲ
B　眼房水の吸収を行う部分が見られるものはどれか。

○　Ⅱ

C　水晶体の調節に関わるのはどれか。



○　Ⅰ

３０．小腸粘膜のEM
A　このEMの上皮をなんというか。



○　単層円柱上皮

B　矢印が指すものは何でできているか。



○　微絨毛

C　このEMはどこで見られるか。




○　小腸粘膜

３１．有髄神経と無髄神経の違い。

顕微鏡Ⅰ（有髄神経）、Ⅱ（無髄神経）

EMⅠ（有髄神経）EMⅡ（無髄神経）

A　EMⅠが見られるのは顕微鏡Ⅰ、Ⅱのどちらか。


○　Ⅰ

B　EMⅡが見られるのは顕微鏡Ⅰ、Ⅱのどちらか。


○　Ⅱ

C　興奮の伝達が速いのは顕微鏡Ⅰ、Ⅱのどちらか。


○　Ⅰ

３２．食道の粘膜固有層のLM

A　①の細胞は何か





○　形質細胞

B　①の細胞は何から分化したものか



○　リンパ球

C　BはLMの②～④のどれか。




○　④
３３．卵母細胞と透明帯のLM

A　これは何細胞か。


○　二次卵胞
B　矢印の指す部分は何と言うか。

○　透明帯
C　Bには何が含まれているか。

○多量の糖タンパク質を含むゲル状の物質。
３４．網膜視部のLM
A　杵細胞の核があるのは①～⑧のどれか。



○　③

B　双極細胞の核があるのは①～⑧のどれか。


○　⑤

C　神経節細胞の核があるのは①～⑧のどれか。


○　⑦

①色素上皮層　②杵状体錐状体層　③外顆粒層　④外網状層　⑤内顆粒層　⑥内網状層
⑦神経細胞層　⑧神経線維層

３５．前立腺の標本（正誤問題）
下線部が正しければ○　誤りであれば正しい語句を入れよ。
A　この器官は内分泌腺である。




○　外

B　この器官には平滑筋が多くみられる。



○　○

C　これは乳腺である。





○　前立腺

３６．顕微鏡Ⅰ（耳下腺）、Ⅱ（顎下腺）
A　槳液性の細胞が多く見られるのはどちらか。


○　Ⅰ

B　介在部がよく見られるのはどちらか。



○　Ⅰ

C　線条部がよく見られるのはどちらか。



○　Ⅱ

３７．神経LM　３枚　LMⅠ（脊髄の前角）LMⅡ（腹腔神経節）LMⅢ（有髄神経）
A　外套細胞は①～④のどれか。




○　②

B　シュワン細胞は①～④のどれか。



○　④

C　ニッスル小体が見られるのは①～④のどれか。


○　①、③
３８．血球のLM
A　単球は①～⑥のどれか。




○　②

B　顆粒を持つものを①～⑥から全て選べ。



○　④⑤⑥

C　アレルギー反応で増加するのは①～⑥のどれか。


○　④好酸球
３９．尿管上皮のLMと被蓋細胞のEM
A　EMの細胞はLMに見られるものだが、何という細胞か。

○　被蓋細胞

B　この細胞の特徴をア～カから選べ。

○基底膜とつながっている。さらに、内腔に尿があると、上皮の形態が変化する。
C　膀胱

４０．顕微鏡Ⅰ（無髄神経）、Ⅱ（有髄神経）、Ⅲ（ラットの大腿筋）

A　顕微鏡Ⅲの神経終末に終わるのは顕微鏡Ⅰ、Ⅱのどちらか。
○　Ⅱ
B　神経終末はどの筋に見られるか。



○　横紋筋
C　伝達が一番速いのはⅠ～Ⅲのどれか。



○　Ⅱ
